

开启新征程·喜迎党代会

激浊扬清，奋力笃行。在再现“锦绣太原城”盛景奋力迈进的新征程上，我市牢记习近平总书记视察山西重要讲话重要指示，系统施策，标本兼治，奋力谱写新时代全面从严治党新篇章，全力确保各项目标任务落到实处。



党员干部在警示教育基地学习。(市纪委监委提供)

激浊扬清开新局

守初心 担使命
自觉践行“两个维护”

把“两个维护”作为最高政治原则，以强有力政治监督保障党中央重大决策部署落地见效。深入学习领悟习近平新时代中国特色社会主义思想，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

聚焦“国之大者”加强政治监督。围绕贯彻落实习近平总书记重要指示批示，对农村乱占耕地建房、采煤沉陷区治理、农村改厕、冒名顶替上大学、领导干部利用名贵特产类特殊资源谋取私利等加强监督执纪执法；集中开展安全生产领域、人防系统专项治理，及时解决违建“大棚房”死灰复燃问题；围绕“三大攻坚战”、统筹疫情防控和经济社会发展、县乡村三级换届，强化近距离、全天候、常态化监督。

高质量完成政治巡察全覆盖。加强巡察机构组织建设，出台市县巡察制度实施办法等配套制度；组织开展9轮巡察，十一届市委巡察全覆盖任务全面完成；加强对县（市、区）巡察指导督导，县（市、区）党委一届任期内实现巡察全覆盖。坚持有形覆盖和有效覆盖相统一，推动巡察监督、整改、治理有机贯通，督促各级党组织切实把整改融入日常工作、融入深化改革、融入全面从严治党、融入班子队伍建设，充分发挥以巡促治、防范风险作用。

固基础 利长远
不断完善监督体系

以党的纪律检查体制改革统领牵引，以国家监察体制改革创制突破，以纪检监察机构改革配套保障，不断完善权力监督制度和执纪执法体系，推动制度优势更好转化为治理效能。

深化纪检监察体制改革，圆满完成国家监察体制改革试点任务，成立市、县两级监察

委员会，在乡（镇、街道）实行监察员制度；对市直、县（市、区）直所有机关单位实现派驻全覆盖，“派”的权威和“驻”的优势显著增强；出台统筹衔接纪律监督、监察监督、派驻监督、巡察监督工作办法，提升监督体系整体效能；建立完善乡（镇、街道）纪检监察连片协作区和村（社区）纪检监察联络员制度，着力打通监督“最后一公里”。

做实做细监督职责，研究制定监督检查工作规程，组织开展常规监督检查，全面督促整改；在市县两级纪委监委派驻（出）机构开展清一次底、谈一批话、建一本账、督一回责、解决一批问题“五个一”工作，全面加强对派驻（出）机构履行监督责任的督促指导；深入落实省委激励干部干事创业和合理容错两个意见，研究出台我市实施办法，进一步促进干部担当作为；深化运用“四种形态”，严格落实“三个区分开来”，惩前毖后、治病救人，释放全面从严治党的正能量。

抓重点 善作为
持之以恒正风肃纪

从政治上认识和把握加强作风建设的重要意义，深化整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾，坚决防止享乐奢靡之风反弹回潮，突出整治群众身边腐败和不正之风，让人民群众感受到全面从严治党就在身边、正风肃纪反腐就在身边。

盯节点、抓日常，对顶风违纪、隐形变异行为露头就打、反复敲打。开展领导干部违规在社团兼职问题专项治理、党员领导干部违规入股企业问题专项清理、“居民小区隐蔽吃喝”排查清理；利用“大数据+天眼”整治“车轮腐败”，有效遏制公车私用问题。协助市委制定关于持之以恒深化作风建设强化部门联动协作的工作方案，构建齐抓共管、合力围剿“四风”的工作格局。

坚持人民至上，用心用情用力解决好群众“急难愁盼”问题，保障群众合法权益。聚焦决胜全面小康、决战脱贫攻坚，深化扶贫领

域腐败和作风问题专项治理；全面落实“四个不摘”要求，开展过渡期专项监督，推动巩固提升脱贫成果与乡村振兴有效衔接；紧盯黑恶势力背后的腐败、责任和作风问题，深化“伞网清除”行动，涉黑案件全部挖出“保护伞”；深入开展套骗医保基金问题专项整治，实现对全市医保定点医药机构监督检查全覆盖；集中开展公职人员回迁户口享受村（社区）福利、与民争利专项清理，公共停车管理行业贪腐问题专项排查治理等，查纠违纪违法行为，始终站稳反腐为民、反腐惠民的根本立场。

强高压 长震慑
坚持“三不”一体推进

强化系统观念，把“不敢腐、不能腐、不想腐”一体推进方针全面贯彻到全面从严治党全过程各方面，做到态度不变、决心不减、尺度不松，切实增强政治效果、纪法效果、社会效果。

以“不敢”为前提，始终保持“严”的氛围、“惩”的力度，持续保持高压态势，不断深化金融、国企、政法和民生等重点领域反腐败工作，以抓“关键少数”引领教育绝大多数，持续释放越往后越严的强烈信号；深入推进追逃追赃工作，“百名红通人员”胡玉兴被成功劝返回国。

以“不能”为关键，深化以案促改、以案促治，精准研提、用活用好纪检监察建议，推动案发地区和单位完善机制制度，堵塞监管漏洞，促进权力公开透明运行。

以“不想”为根本，聚焦警示教育、廉洁文化教育，推进典型案例“五步式”警示教育，切实增强警示教育的政治性、针对性、实效性；打造狄仁杰文化公园、双塔家训碑等太原廉政文化品牌，引导党员干部筑牢拒腐防变的思想堤坝，不忘初心、牢记使命，为全方位推进高质量发展提供坚强保障。

记者 梁涛

短评

从严治党
永远在路上

风劲帆满海天阔，
继续奋斗正当时。

回首过去，充满信心。近年来，我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决扛起管党治党政治责任，推动全面从严治党走向纵深、政治生态更加风清气正、干事创业氛围日益浓厚，在并州大地上充分彰显了党的领导和中国特色社会主义制度的显著优势。

不忘初心，把准航向。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，必须时刻铭记“我是谁、为了谁、依靠谁”。共产党人从来没有自己的特殊利益，必须勇于直面自身存在的问题，以刮骨疗毒的坚定意志，推进党的建设新的伟大工程。

牢记使命，走向未来。新征程上，必须坚定政治方向，保持政治定力，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚定不移深入推进全面从严治党，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，乘风破浪、勇往直前，奋力谱写文明开放富裕美丽太原新篇章。